

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.
Idem id. trimestre. . . 0,90 »
Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º
No se devuelven los originales.

FOMENTANDO PROCESIONES NO SE ENGRANDECEN LOS PUEBLOS

Un colega local, pide á la Prensa toledana que coopere con él para la consecución de una originalísima, *magistral* idea en beneficio del engrandecimiento de Toledo.

Se le ha ocurrido al *colega idear* que fomentando las procesiones de Semana Santa se puede conseguir el engrandecimiento de Toledo.

¿Tan empobrecidos estamos los toledanos, que pensamos aún en que la grandeza de los pueblos depende de las procesiones? Si así fuera, con tantas y tan suntuosas procesiones como pasearon nuestras laborinticas callejuelas, ¿cuán grande no fuera nuestro engrandecimiento?

Nosotros seríamos partidarios de suprimir algunas, no por alardear de anticlericales, no: celebren en buen hora sus ceremonias los que leal y honradamente abrigan en su pecho el ideal católico; porque tan dignos de respeto son como los que de él somos refractarios, pero por ese respeto precisamente, los mismos católicos debieran evitar el espectáculo que todos los años se da con las procesiones que llaman de los judíos; si se quiere exhibir lo típico, lo característico de lo que en otro tiempo era la fe católica, ténganse expuestos esos pasos en los templos, pero evítese tanta ridiculez en la vía pública y tanta irrespetuosidad para esas mismas doctrinas, que son las que peor paradas quedan en tales días; y mucho más si se dice en público que esas procesiones son fomentadas como un medio de explotación, como pudiérase decir de una corrida de toros ó una función de títeres.

Ese colega debió pensar que hay hombres como su director, por ejemplo, á quienes no les atrae el entusiasmo de ver una procesión, y los pueblos necesitan que su vida progresiva se desarrolle en todos sentidos y se sature con toda clase de aires, pues en gustos no hay nada escrito y según á unos les agrada, á otros les produce náuseas el olor á incienso.

Con esto queremos decir que si el amor á Toledo le brota á raudales al colega, pudo surgir de su esclarecido magín una idea más alegre, porque tanta tristeza atrofia el alma de los mortales, y acaso anunciando la exhibición gratuita de todos los monumentos y joyas artísticas que encierra Toledo, hubiéramos visto llegar muchos forasteros y hasta algunos extranjeros, si no provistos de la clásica monumental bota, repleta de morapio, que algunas familias se traen por delante para contrarrestar tanto llanto y pena como se aspira en

tales días de *recogimiento y meditación*, con un cuartillero y afilado lápiz para anotar las excelencias de nuestra grandeza artística y elogiarlas justamente después en periódicos y revistas de carácter nacional y mundial para que la fama de nuestro arte se difunda por doquier como se merece, proporcionando de manera permanente una afluencia de forasteros que rinda más ventajas que las que puede originar el atractivo de una procesión en Semana Santa.

¿Quiero el colega cooperar en la idea de celebrar un concurso escolar provincial para premiar espléndidamente á los hijos de obreros que mejores aptitudes demuestren en un examen público, cuyas recompensas alcancen también á los maestros encargados de su educación?

Si no es tiempo ya para solemnizar Semana Santa, proyectémoslo para la feria que aún ca mucho lugar.

Lo demás es gastar el tiempo con marrullerías nada positivas, que no convienen á nadie; sólo se demuestra el propósito de llenar un espacio en el periódico para evitar un recorte más, pues no creemos que, lealmente pensando, se haga el colega la ilusión de que el atractivo, la originalidad de nuestras procesiones han de traer forasteros, no sería sino una inocentada el querer demostrar que por sacar á la calle una docena más de imágenes de santos ó judíos habíamos de conseguir algo semejante á lo que consiguió Sevilla, que es lo primero con que se nos reprocha cuando emitimos nuestra opinión en este asunto; eso es una candidez, justificada en cualquiera mejor que en un periódico.

Joaquín Dicenta

Hemos perdido uno de los pocos escritores y pensadores que gozaban de un perfecto sentido común, de una sinceridad tan grande como la grandeza de su corazón.

La clase trabajadora organizada puede decir que perdió un gran soldado de sus filas, aunque en ellas no militara; pero, desde el campo vecino defendió siempre con gran brillantez y fortuna sus intereses y los de todo el proletariado; acaso para que estuviera latente este recuerdo en el ánimo de todos á la hora de su muerte, escribió un artículo en *El Liberal* de Madrid juzgando el último paro general celebrado el día 18 de Diciembre.

Los elogios que pudiéramos hacer de su pluma, de su ingenio, de su fondo quedan hechos con la reproducción del escrito á que nos referimos, el cual da una idea del amor que sentía por la razón y la justicia en favor del desvalido.

Murió como vivió, digámoslo, modestamente, con su memoria siempre fija en el

obrero; por eso el obrero hoy dedica á su memoria un sentido recuerdo de cariño y admiración.

Hé aquí el concepto que le mereció el movimiento del 18 al casi ya moribundo Dicenta:

«YA PASO EL MIEDO»

Antes de la huelga general, la alta burguesía y sus órganos en la Prensa, haciendo competencia al Gobierno, manifestaban gran temor.

Echábase de ver en los diálogos que los bien alimentados, los á salvo de privaciones y miserias, mantenían en cafés, círculos y tertulias; más aún, en los artículos y comentarios de la Prensa favorita del tal parroquia.

Del Gobierno, no se hable. Hasta los presupuestos de regeneración nacional eran para él cosa baladí. Por que la huelga del 18 no fuese, diera Romanones todos los proyectos alicortados de Alba.

El ministro de la Gobernación, formado por su cargo á ser eco del espanto gubernamental, adoptaba determinaciones propias á un momento revolucionario. Las tropas se concentraban con armamento y municiones. Creyérase que íbamos á romper la neutralidad. Calificábase en los pasillos congresiles y senatoriales de plan sedicioso lo que sólo iba á ser una reclamación perentoria del hambre; á fin de justificar cualesquier tropelía sangrienta que se cometiese por las autoridades el día 18 de Diciembre, ya se hablaba de complotes terroristas, de agentes extranjeros, del crimen acechando en la sombra; ecétera, etc.

Los órganos ministeriales, plutocráticos y retrógados sonaban fúnebre, gamían, como pañideras en entierro, anunciando todo linaje de catástrofes para la fecha luctuosa.

«Los obreros no tenían razón—á los que alimentados, á los hartos, el que otros se queden ayunos no les parece una buena razón—; los obreros debían resignarse, esperar á que la ley de Subsistencias fuese una realidad benéfica al consumidor, no una ridícula artimaña.»

«Sobre todo—continúan sonando los augures de la alta burguesía—, había que decirlo, aunque ello representara una confesión dolorosa, la huelga del 18 no era una manifestación en pro del abaratamiento de las subsistencias; era una probatura revolucionaria; un recuento de los demagogos, de los incendiarios, para dar la batalla á los ciudadanos pacíficos, los representantes del capital, de la moralidad, del orden.»

¿Verdad que el miedo palpitaba en las conversaciones de cafés, círculos y tertulias, en los corros políticos, en las declaraciones de los ministros y en las columnas de ciertos periódicos?

«Los que aún no aceptamos la cobardía ambiente, origen principalísimo de cuantos males adigen á España, vimos en la huelga lo que era. En término, un aviso perentorio al Poder para que pusiera fin á la situación porque, debido á la escasez de jornales y sueldos y al encarecimiento escandaloso de las subsistencias, atraviesan todos los españoles que viven de un trabajo retribuido.»

Este ha sido el objeto inmediato de la huelga. Otro llevaba. Manifestar pacíficamente el poderío de una clase social á las otras clases; pedir que se le reconociera, con efectividad, su derecho al trabajo, al bienestar.... á la vida plena, en una palabra.

Los que vimos la huelga, sacábamos de ella dos esperanzas consoladoras: la de que el Gobierno, apollido por tan valiosos elementos, arrostraría de cerca el problema de las subsistencias, imponiéndose á logrores, á acapurado

res, reconociendo la fuerza de los explotadores, les dieran positiva beligerancia.

De miedo no nos aliviamos, porque no lo habíamos sentido.

¡En cambio, los medrosos del 17!.... Ha habido que oírlos y leerlos el 19.

El Gobierno proclamaba su triunfo. Gracias á él, todo marchó como una seda. Por supuesto, nunca abrigó temor de trastornos y peripecias de orden público. Los obreros, dóciles á las indicaciones ministeriales, fueron buenos chicos. Todos satisfechos, y á otra cosa.

Pues ¿y la alta burguesía y sus órganos en la Prensa?

Para éstos, la huelga, la temida huelga, era un ridículo fracaso. «Los obreros no tenían cohesión, organización, energías.... En manadas acudieron los ferroviarios á prestar su servicio; como borregos desempeñaron el suyo los de tranvías, los de alumbrado eléctrico....»

«Y no se dijera que prestaron tales servicios por no perjudicar al público, porque su huelga no era una huelga perturbadora, sino una huelga afirmadora. Farsa, embustes; un modo como otro cualquiera de disimular su impotencia.»

«Nada, nada, á reírse de los huelguistas, y á la que venga, palo y tente tieso.»

Así hablan hoy los miedosos de ayer.

¿Será posible tan completa ceguera? Cuando no les ciega el temor, les ciega la inconsciencia y el egoísmo.

La huelga del 18, por su fondo social, exige que la alta burguesía y el Gobierno mediten sobre ella.

Esa huelga es una reclamación en forma que presenta el proletariado, todo el proletariado español.

Hay que reconocerla, hay que admirarla y estudiarla.

Vale más reconocer hoy su derecho, que ceder mañana ante su fuerza.

JOAQUIN DICENTA.

EN EL CENTRO DE ARTISTAS

SE JUEGA Á LOS PROHIBIDOS

Decíamos en uno de nuestros anteriores números, hablando de este Centro, que no nos ocupáramos del juego en lo sucesivo porque era predicar en desierto, porque los obreros, que son quienes nos interesan principalmente, no pierden allí los jornales, porque habíamos sido asediados con muchas preguntas picarescas y anónimas más que picarascas groseras é injustas, y porque no nos parecía oportuno; dueños absolutos de nuestros actos, entonces callábamos por lo mismo que hablamos hoy, porque na viene en gana.

Hay un periódico que combate una ilegalidad y no podemos consentir que batalle solo; estamos aquí para defender los intereses de Toledo y donde hay autoridades que consienten se falte á las leyes, acometer á esas autoridades es defender los intereses generales, y por tanto es cumplir con un deber decir en público que el gobernador de Toledo no puede alegar ignorancia de que en el Centro de Artistas se juega á los prohibidos, y como lo prohíbe la ley, todos los funcionarios públicos encargados de esta sacratísima misión están faltando á su deber.

La Verdad, un estimado colega local, ha entrado ahora en liza en esta campaña de saneamiento moral que nosotros hubimos de abandonar diferentes veces por astiamiento, por asco que nos producía ver cómo aguantaban nuestros ataques, cómo hacían costilla las autoridades mientras seguía el juego....

Pero sepa el colega que no está solo que estamos con él, que á nosotros no nos calla el pico una propina, por espléndida que sea; nuestra dignidad é independencia no hay quien la compre.

Menos que Alcabón.

Comentando las fiestas de carnaval un periódico de Talavera, dice así:

«Ahora otra cosa. Hemos oído lamentarse á la opinión, del gran hueco que se deja sentir

en fiestas como las actuales, de la Banda, aun en las condiciones que otras veces tocó. La buena voluntad y loables deseos de los modestos artistas que amenizaron estas fiestas no son suficientes elementos á llenar el vacío que dejó la Banda disuelta. Pide algo más la población.»

«Sin que sea desdoro para los que ahora tocaron, pero es poca música. Un esfuercillo y algo de «querer» por parte de todos, y volvamos á hacer Banda que, Talavera es algo más que.... Alcabón.»

Esto dice Talavera, que no es Alcabón: debiera haber dicho el comentarista que merecía algo más que Toledo.

Aquí tienen al Maestro Blanco, que es un excelente artista, que Toledo abandona, casi lo echa, por su apatía y falta de hospitalidad con los hombres de valer, por su ambiente de intrigas y envidias.

Acaso no llegáreis á tiempo pues de otras partes se lo disputan, porque hay más cultura en Alcabón que en Toledo.

Estamos condenados los toledanos á no tener más que murgantes: estos son los que se encargan de ayuntar á los artistas que, como el maestro Blanco, tienen conciencia artística.

Nuestra propaganda

En Pulgar.

El domingo último pernoctó en este pueblo nuestro compañero Alonso al objeto de constituir la Sociedad Obrera Agrícola.

A las cinco y media de la tarde se celebró una conferencia en el local adquirido con destino al domicilio social, en la que nuestro compañero les explicó á los concurrentes las líneas generales, la esencialidad de estos organismos, saliendo satisfechos todos y animados del buen deseo que caracteriza y distingue á los organizadores.

La carencia de espacio nos priva de insertar la amplia reseña de los actos celebrados en Camuñas, Consuegra y Madridejos. Baste decir que en Consuegra ingresaron en la Sociedad después del mitin 85 compañeros.

INMORALIDADES EN UN COLEGIO

En nuestro número anterior prometimos dar detalles más concretos de estos hechos, porque aunque teníamos todos anotados en cartera, como no somos conocedores del terreno que pisamos, rehusamos el lanzarnos mientras no pasara la primera impresión....

Y así fué, cuando contábamos con la natural indignación de aquellos padres que se precipitaran en los primeros momentos sobre la mesa de nuestra Redacción en demanda de una violentísima campaña, nos hallamos frente á nuestra esperada decepción. Véase el siguiente diálogo con uno de los interesados.

—Hombre, yo con mucho gusto firmaría esa denuncia, pero quisiera que otros firmaran antes, no quiero que digan que soy el inspirador de la campaña.

—Pero caballero, ¿no se enojaba usted con nosotros por no haber dado el nombre del colegio en los primeros momentos? Si así lo hubiéramos hecho es fácil que el cinismo de ciertas gentes nos hubiera llevado frente á un tribunal y usted hubiera sido uno de los encargados de colocarnos en el lugar que nos correspondía.

—Ciertamente, pero es el caso que he hablado con otros padres y me han dicho la visita de ustedes y el retraimiento con que se han manifestado por temor al escándalo y

además, como dicen que el pasante que comió la falta se ha ido á la guerra.... algunos han vuelto á llevar á sus chicas.

—Efectivamente, señor; así es, y por consiguiente vaya tranquilo, que no le comprometeremos, después de todo la opinión pública sabe detalladamente los hechos y las personas que en ellos intervinieron y de todo esto se ha hablado largo y tendido, razón por la cual nadie necesita que nosotros escribamos aquí la denuncia detallada que nos proponíamos hacer con expresión de nombres. Que hubo inmoralidades en un colegio de niños es evidente. ¿Nombres de personas y del colegio? Averigüelo Vargas.

En Toledo no vamos á ninguna parte; somos capaces de dejarnos dar.... azotes.

DE POLÁN

En todas partes cuecen habas

Dicen que ningún tonto tira piedras á su tejado, pero á veces, bien sea intencionadamente ó por sus tonterías, hay en este pueblo un señor cura que no se ha acordado hasta ahora de los que no pueden comer ni gachas, porque sus míseros jornales no les alcanzan sin duda, es que hasta aquí se ha llevado la máxima de hacer eso le sanpa para mí que mis santos son de palo, pues si verdaderamente pudo conseguir para los desdichados trabajadores esas enormes mejoras que hoy les ofrece, ¿por qué no lo hizo antes de que se organizaran para defender lo que por derecho propio les corresponde, ó es que hasta aquí no ha querido dar de comer al hambriento? Muchas gracias, señor; acabamos de comer.

¿No sabe V. que ya no estamos en aquellos tiempos en que á la humanidad la hacían de comulgar con ruedas de molino, señor católico? ¿CÓMO quiere V. que los pobrecitos ignorantes se dejen llevar aún más, bajo el yugo de algún cacique ensobrecido, si están cansados de permanecer inactivos? ¿CÓMO quiere V. que al pueblo se le lleve á dejarle poco menos que en una prisión donde no podrá hablar, porque han de estar cohibidos con aquellos que nos explotan moral y materialmente? Y no sólo eso, sino que los lobos, para dormir juntos tienen que ser de una misma cama, y por último no hemos de pasar á creer lo que V. dice, que esos ofrecimientos son vanos y que la cuestión es que por ese medio pudieran quitar la sociedad obrera, hé aquí el por qué ofrecen al honrado trabajador lo que nunca cumplieron, que se borren de este centro y se alistem en otro que había de ser protector, mejor dicho, explotador.

Lo chocante es que este buen señor no parecía que iba á sacar los pies de las alforjas; por más que convendrá V. conmigo, padre cura, que ese balle no se ha cocido en su horno.

Doblemente nos admira que todo un señor cura se mezcle en asuntos que no son precisamente para hacer bien al prójimo, sino con un fin político y para quitar las ideas á los que luchan por la existencia; es que las doctrinas de Cristo no son precisamente como pensábamos, porque ya estamos acostumbrados á ver que en este pueblo y en tiempos de otro cura, la iglesia se convirtió en almacén de aguardientes.

Unida á esta Sociedad clerical está una propietaria, que se encuentra muy satisfecha en unirse en todo concordato que acuerden las clases patronales, pero es particular que esta buena señora siempre ha sido muy cristiana y hasta ahora nunca ha querido hacer tanto bueno al prójimo.

Si no la conociéramos posible es que creyéramos en su buena fe, pero apostamos

á que á sus esclavos trabajadores aún les va a seguir dando de comer potaje; y con qué conciencia esta señora se presentará ante un altar. Y luego obliga á sus trabajadores á que vayan á confesar; pues no comprendo V. que puieran decir que les da castigo de panza.

Lectores, aprovechen la ocasión y cuando estén enfermos ó muertos, ya verán como les daran..... lo que sea regular.

Más valiera haber nacido después para que nos diera tiempo á coger tanto bueno como..... les van á dar á los asociados de La Protectora.

XX. ALIAS EL CHATO.

ASI SE CUMPLE

La policía, cuyo nuevo jefe nos viene dando muestras de activo defensor de moralidad y buenas costumbres, ha impuesto diferentes multas á los dueños de establecimientos de juego que admiten menores de edad y persigue constantemente los garitos que se forman en las afueras y sitios apartados de la población.

Sigan por ese camino los agentes de la autoridad y se harán acreedores á la consideración y el estímulo de las personas sensatas y honradas, al mismo tiempo que hacen un gran servicio á la humanidad y á la cultura.

COMPAÑEROS

En la Cárcel de Toledo se hayan dos camaradas procedentes del Puente del Arzobispo sin haber cometido otro delito, que sepamos, que el intenta ir el día de Nochebuena á su domicilio social.....

Todos estamos obligados á rendirles un tributo de adhesión: las Sociedades de fuera mandándoles un saludo en carta particular, sin ningún comentario, pero teniendo en cuenta que carecerán nuestros queridos compañeros de intereses para pagar el cartero, en cuyo caso lo menos que se debe hacer es mandarles un sello de quince, salvo los que quieran extender más sus donativos; y los obreros de Toledo, como el número de los visitantes es limitado, los días señalados para ello, pasarles tarjetas ó volantes de saludo y los obsequios que tengais por conveniente hacerles.

Dirección: Balbino Rodríguez y Eustaquio Espejel, Cárcel de Toledo.

LA REDACCIÓN.

La desfachatez del caciquismo.

Nos asedian los obreros de infinidad de pueblos con denuncias para el señor gobernador en demanda de justicia, pero nosotros nos hayamos fatigados ante la poca eficacia que obtienen nuestras continuadas demandas cerca de la primera autoridad. Somos atentamente, afablemente recibidos cuantas veces llegamos al despacho oficial, pero los abusos no obtienen corrección; por ello nos causa asfío el insistir.

Así, pues, las denuncias las haremos en el periódico para que surtan sus efectos. De Calera nos comunican que los fondos del Ayuntamiento, á los cuales todos los vecinos aportan su grano de arena, son empleados en dar jornales á los sindicalistas, desatendiendo en sus derechos á los que no son siervos del alcalde y demás compinches, y este proceder, sobre ser ilegal es inicuo; la autoridad está para hacer justicia, no para atropellar los derechos del ciudadano que no se aviene á ingresar en el borregato. Los repartos municipales se hacen á puertas cerradas. En las grandes crisis de trabajo se manda á los serenos á trabajar al campo para que no vayan os obreros parados.

No corregir estos abusos quien puede y debe es tanto como hacerse cómplice de ellos.

En los Navalmorales no se abona á un compañero la gratificación mensual que le tiene asignada la Diputación para lactancia de uno de los dos hijos gemelos que nacieron recientemente, á pesar de haberlo cobrado el Ayuntamiento; la indigna venganza llega hasta los seres recién nacidos, á quienes se les sitia de hambre por el delito de ser hijos de un hombre que piensa libremente y ejercita un derecho legal.

En Sevilleja de la Jara el alcalde y el secretario, acompañados del pater, van á los domicilios de los vecinos atemorizándoles si no se retiran de la Sociedad obrera y requiriéndoles para que entren á formar parte de otra contrasociedad que han montado ellos á partir de la fecha que los obreros se organizaron. Ha repasado señor gobernador alguna vez en la palabra coacción que existe en el diccionario de la lengua castellana? Si no repare repare, repare..... y las astutas autoridades dicen á los vecinos de su dominio que Guisasola y el señor gobernador les van á mandar dinero y comestibles; era lo que faltaba: que hasta el nombre de usía lo utilicen como arma de combate. ¡Es el colmo de..... la poca vergüenza.

Pastora Imperio.

Leemos y copiamos de *El Liberal de Toledo*:

«La gran artista, la incomparable canzonetista y sin igual bailarina Española de fama mundial, viene á Toledo el día 2 del próximo Marzo para actuar en Rojas en esa fecha y en la siguiente del día 3.

El esfuerzo que hace la empresa es grande, pues á más de lo costoso de la adquisición, ha tenido que vencer grandes dificultades hasta poder conseguir que la atrayente artista viniese á Toledo.

Pastora Imperio, que ha recorrido de triunfo en triunfo los escenarios de los principales Teatros de España y del extranjero, ha puesto el *mingo* en el del Real de Madrid en uno de estos últimos días, con motivo de celebrarse la función á beneficio de la Cruz Roja.»

EL ANGEL

El próximo día 4 de Marzo se celebrará la popular romería del Angel, extramuros de esta ciudad.

Si el tiempo no se muestra hostil al Santo (ó á los reñeros) promete estar muy animada la fiesta; al menos *El Obrero* ya está engrasando el manubrio y los de los gangos preparando el vino que han de echar en el agua.....

En los gangos habrá gangas..... y buen angel.

Agradecemos la atención que ha tenido para con nosotros la Junta directiva de la Cofradía, invitándonos para la fiesta.

SANGRIAS SUELTAS

Se lamenta un colega de la poca concurrencia habida en la junta últimamente celebrada por la Defensora de los Intereses de Toledo.

Es lógica esta desorientación de los defensores de Toledo siquiera sea ante el recuerdo del proyecto de tráfida de aguas de Burguillos, que tanto trabajo y dinero les costó.

Mientras haya Ayuntamientos dedicados á reventar proyectos laudables y beneficiosos, en vez de hacerlos y fomentarlos, como sería su deber, es imposible mantener en su auge los entusiasmos de las personas amantes de los pueblos.

El cura de Camuñas, en sus peroratas en contra de la Sociedad obrera, les invita á que ocupen la tribuna para discutir con él á los gañanes de aquel pueblo.

Miren ustedes si es valiente el cura de Camuñas, desafia á una controversia pública á los obreros de su dominación clerical.

Y para eso ha estado estudiando doce años, para desafiar á oralmente á los gañanes.....

Los burgueses de Madrudejos se ofenden porque se les nombra como son: *burgueses*; y les han dicho á sus criados que cuidadito con llamarles *burgueses*, que han de llamarles, en vez de *burgueses*, amos.....

Amos, que tienen cinismo los burgueses de Madrudejos, no querer que les llamen *burgueses*, y si amos.....

Entre los quintos que han jugado la suerte en Nava de Ricomalillo había una hembra á quien le ha correspondido el número 18.

Hubiera resultado una quinta con suerte de no haber fallecido á los tres años de edad...

¡Es el colmo, sortear á una mujer y á los diecisiete años de haber fallecido!

Decididamente la mayoría de los ayuntamientos de la provincia son muy distraídos el que no se distrae con los quintos se distrae con los cuartos.

Se ha inaugurado el domicilio Social de El Bloque de Talavera.

Este organismo no tiene otro objeto que derrocar el caciquismo; como el caciquismo está llanado á desaparecer ante el empuje de la acción social obrera, El Bloque desaparecerá cuanto este ocurra.

¿No es esto, señores bloquistas? O es otro cruce político más que ariginará nuevas divisiones entre los talaveranos y aspirando á atrapar la batata caciquil como el vecino de al lado?

A nosotros se nos antoja que es una yerba más que contrarresta fuerza al fruto de la buena semilla y tendrán que escardarla los trabajadores.

Guisasola ha recibido del pueblo una limosna de 25.000 pesetas. Guisasola da al pueblo talaverano, una limosna de 150 para el comedor de caridad.

¿Os vais enterando del tinglado, trabajadores?

Veis cómo se burlan de vosotros los caritativos clericales?

Cuadras amplias.

Se arriendan en unión de otras habitaciones y cochera, sitas en la calle de Núñez de Arce, núm. 20.

Para tratar de precio y condiciones, en la misma casa, planta alta, Casa del Pueblo.

Se arrienda

una casa, sita en la Plaza del Seco, núm. 6, con local habil para tienda, provista de los accesorios propios de la industria.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse á Puerta Llana, 12.

FERRERERIA

SOBRINO DE DIAZ-MARTA

Co nercio, 13 y 17.—TOLEDO

Gran surtido en herra nientas para artes y oficios.

Artículos para agricultura palas, picos, azadones, hocas y cribas.

Espino artificial para cercados.

Arados de vertedera.

Co nercio, 13 y 15.—TOLEDO

Imprenta de Ramirez, Tendillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracalla, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Píldoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7ptas.

SOLAREJO, 4

Casa de ARAQUE se admiten encargos

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 30

TOLEDO

BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARATURA

Cincuenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00.

De señalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De se nilanas, 1,00. De satén, 0,60.

Sombreritos, 0,90. Ide n los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Subida del Miradero)

••• PRECIO FIJO •••

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 1 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIME GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.—TOLEDO

Martín-Cleto Hermanos

FERRETERÍA Y QUINCALLA

Material eléctrico, carburo de Calcio, tubería fundida y forjada, aceites y grasas industriales.

ZOCODOVER, 4 Y SILLERÍA, 22

TELÉFONO, 08

HERALDO OBRERO

Defensor de la clase trabajadora

Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra á la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.

Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; en las provincias, trimestre 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.

Número suelto 10 céntos.

Toda la correspondencia al director

Redacción y Administración, Naves de Arce, 20.—2.